

本市的钟书阁书店有多家,直至去了徐汇区东安路龙华中路口的这家钟书阁,方知这是“最美书店”。美在哪里?

美在大气。走进书店,迎面而来的是书香扑鼻的气息,使爱读书的人浑身激起一种莫名的兴奋,数百平方米的空间支撑了书的世界,高大的书架从楼顶直泻地面,宏阔的环境没有压抑感、逼仄感,那流畅的线条勾勒给人舒适、利落的感觉。书的品种应有尽有,从男女老幼到古今中外,从幼儿读物到世界名著,可谓浩如烟海、包罗万象,吸引着本地及外地的广大书友。而其时常举办的新书发布、经典推荐、书评征文、名家签售、文化讲座等活动,奠定了其是一家大气且吸引读书人的书店。

美在格局。书的内涵丰富着人们

桂花苑

刊头书法 吉卫平

又见枫叶红

□ 金洪远

小区里邻居奔走相告,对面公园里的枫林红了,那层层叠叠的红叶,像幅壮美的秋色图。

今年红枫的确弹眼落睛。六角亭旁,鲁迅先生的雕塑前那一株株枫树经深秋的集结号一声召唤,齐刷刷地层林尽染,深红的灿若晚霞,紫红的流光溢彩,在湛蓝湛蓝天空的映衬下,像一片片火焰燃烧,将我眼前的枫林演绎成一幅美轮美奂的画卷。风儿迎面吹来,枫叶发出哗啦啦的响声,好似在为深秋一道最亮丽的风景线鼓掌欢呼。

呵呵,这牵人情思的枫叶,是唐诗中那“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花”的最生动写照,那枚晚唐的枫叶红了千年,依旧萦绕在后世人们的心头而不能自己。想起杜牧老先生在那寒山石径,白云深处的人家旁随口拈来的吟唱。

一缕缕秋风打着呼哨从枫林上掠过,一片片枫叶像翩翩蝴蝶扑闪着翅膀飞上跃下,有时是两片,有时是四片,有时是一对对飘然而下。最开心的是那些年轻家长,和孩子们一样跳跃着,欢呼着,追逐着,是的,这些散落在地上的枫叶,它的形状像极了幼鸭可爱的小脚丫,让人怜爱。也许是被现场的气氛所感染,我们几个老友也不甘寂寞地俯下身加入捡拾的队伍。聊发少年狂的我们,一定是想起儿时枫林下难忘的欢乐时光,还有记忆里满山枫叶似彩霞的眷念。

眼前的枫叶早已被秋霜染红,那诱人的色彩,透过晶莹的水珠,闪现出暖暖的味道,这也许就是很多诗人喜欢火红枫叶的原因。我知道,家居咫尺之遥的山阴路的鲁迅先生,写作之余,先生喜欢独自一人在公园里散步,园里的花径小道,曾留下他思考的足迹。而在不远处,有他

走进最美钟书阁

□ 费平

的精神与想象力,而存书的地方必须有更大的格局。读者进入书店,除了浏览琳琅满目的书籍,还必须享有休闲的功能,这样才能使书的容量得以延续。最美钟书阁做到了这一点。其在充分利用书的价值资源外,茶水、咖啡、果汁、点心等随时候客,让读者在难得的优雅氛围中尽情享受阅读与体验惬意时光。当然,这并非权宜之计,在眼下纸质读物低迷的情况下,尤其是近年来“疫情”的冲击使书店经营有所影响,但丝毫没有褪去最美钟书阁对读者的承诺,没有熄灭在芸芸众生里照亮读者的那束光。

美在阁主。这次我们参加的“喜迎党的二十大·我的幸福时光”主题征文活动,就是由徐汇区融媒体中心与钟书阁联合主办的。颁奖仪式在最美钟书阁的先锋书屋举行。总经理朱兵热情待客,亲自张罗,而所有获奖者的奖品由其公司赞助。可见朱总作为一名

党员对迎接二十大所秉承的初心与信仰。值得一提的是,当主办方在介绍征文情况时,说到江苏如皋某学校有许多小学生也踊跃参加征文而未能入围时,朱总当即表示要对每个学生赠送两本书!憨厚豪爽的性格让人觉得他就是一本内涵丰富的书!难怪他从16岁来上海打拼,如今成为“徐汇区最美退役军人”和获得“致敬中国年度店长”荣誉称号……

如果说博物馆是城市的灵魂,那么书店便是城市的名片。生活里没有了书店,就好像鱼儿没有了归宿;世界上没有了书店,就好象天空没有了白云。而最美钟书阁就承担起了这两个环节的社会责任。它的价值不在于拥有什么,而在于做了什么。在最美钟书阁里和一群读书的朋友相见,是一种“天下谁人不识君”的感觉,在最美钟书阁里我们感受美的大气、美的格局和美的阁主,共同经营着灵魂铸造与文化公益事业,就算是一粒种子在我们的孕育中也可以长成一棵参天大树,这幸福的时光真是开心极了。

最美钟书阁,我喜欢你。



■ 戏水悠哉(摄影)

汤更生

塑像和花岗石墓碑,上面镌刻着毛泽东的镏金手书“鲁迅先生之墓”。先生是独爱枫树的,我记得他写的《腊叶》中所描写的是“庭前的一株小小的枫树”,“细看叶片的颜色,并非全树通红,最多的是浅绿,有几片则在绯红地上,还带着几团浓绿。镶着乌黑的花边,在红、黄和绿的斑驳中,明眸似地向人凝视”。如果说,杜牧在诗句中直言了对枫叶的“爱”,而鲁迅先生对“枫叶”的“爱”则是深深地含蕴在心中。枫叶的花语是坚毅、刚强、坚忍不拔、他曾经寄赠友人增田涉君归国诗,也在其中抒写对枫叶的喜爱:扶桑正是秋光好,枫叶如丹照嫩寒。却折垂杨送归客,心随东棹忆华年。吟罢短诗,也对先生笔下枫叶一往情深深几许的挚爱,有了更进一步的感悟。

周遭手持长枪短炮的游客在专心致志地捕捉枫叶最美的瞬间,于我心中鸣响的是一首久违的老歌《又见枫叶红》:它悄悄地映红你的脸,采片白云伴我入眠,就让我醉倒在你的身边。又见枫叶飘落红满天,它轻轻地润湿你的眼,拾片落叶作我信签,就让我回到昔日的从前……

窗外的风景

□ 陈如怡

疫情期间,我最爱做的事就是看窗外的风景。我最期待的一幕是妈妈能够远远地向我招手。

在同学们和自己的妈妈朝夕相依的时候,我和妈妈很难见面,仅有的一次线下见面就是靠窗户。身为基层公务员,妈妈住在了单位。接待外省市医护核酸检测、安排病人看病、组织配药……每天都有处理不完的事情。社区的病人从新华医院出来,叫不到120,希望街道能够派车把她送回家。可她刚做过胸椎手术、只能躺平,单位又没有担架车,妈妈一会联系人大代表、政协委员;一会儿自己跑到隔壁的120站点,“念念不忘、必有回响”,最终完美解决了这个问题。还有一次,妈妈兴奋地给我她说她终于给一位患者配上药了。那位患者原来从杭州买药,但疫情期间无法快递,他的药很快告急。妈妈问了周边的三甲医院都没有这种进口药,后来想到这种特殊的药可能属于公共卫生,于是联系了市公共卫生中心,果然配到了这种药。疫情前,妈妈还能回来,因为工作的特殊性她只能远远地过来从窗外向我招手。妈妈原来是微胖界的霸主,天天要减肥却怎么也减不下来,疫情期间却是不断消瘦。视频里看着妈妈日益消瘦的身影,我有些心疼,问妈妈为什么要苦了自己呢,她眼里闪着光:能帮一个是一个。

窗里的我自知没法帮上妈妈什么忙,只能更用心地学习,希望她能少为我操心。那天,妈妈又来了。从窗向下望去,她又在那不停地向我招手,我好想拥抱她却触摸不到,第一次感觉到一窗之隔是最远的距离。

这一天,我又往窗外望去,疫情后再也看不到妈妈的身影,但是有本小区的大白,他们在忙碌地帮着邻居搬运快递和保供食品。他们穿着和妈妈一样的衣服,白色在绿植背景的映衬下显得那么耀眼、那么荣耀。我突然想到,小区里也有妈妈一样的志愿者,我何不跨出这道门和这扇窗呢。于是,我和小区里的大人们为每家每户分菜,给做核酸的人扫随身码,感觉自己和妈妈虽身处异方却并肩同行。

又到吃蟹时

□ 陆金美

秋风渐凉,正是一年一度吃螃蟹的最好时节。

妻子是吃螃蟹的高手。她会洗蟹、捆蟹、蒸蟹;会用姜、葱、蒜、醋、味精……调制可口的调料;她会用精致小巧的锤子、钩子、铲子,敲打、钩掏,将一只肥蟹的肉掏出干干净净。她边吃还边教两个孙女怎么吃蟹……每次吃完后,还用胶水把蟹壳及大螯、爪子粘在一张A4的复印纸上,将两粒小黑豆粘在蟹壳左右,就制成一只横行无忌的螃蟹,她还拍成抖音小视频,发到朋友圈里,朋友们都夸妻子是吃蟹制蟹的高手。

每当家里吃蟹的时候,我少不了要挨批。因为我“武吃”,吃得快,吃得又不干净;从不学妻子“文吃”的步骤,我感觉妻子吃的不是蟹,而是工具。其实我吃蟹的习惯,是在儿时老家养成的。

中国人自古至今都爱吃螃蟹。据《世说新语》记载,晋人毕卓嗜酒,看见一盘螃蟹端上桌来,神仙也不做了,还是吃蟹要紧,并说:“右手持酒杯,左手持蟹螯,拍浮酒船中,便足一生矣。”清代戏曲理论家李渔生平视蟹如命,螃蟹还未上市,吃蟹的钱就已经准备好了,家人笑话他以蟹为命,他也干脆称这钱为“买命钱”。鲁迅对螃蟹也情有独钟,每到螃蟹上市的金秋季节,往往要买些蟹来食用,还常常用蟹肉做成“蟹壳黄”之类的点心。

吃蟹还有那么多的讲究,那么深厚的文化。对于我这种儿时养成的吃相,恐怕难登大雅之堂,现在改也难了,而且每当吃蟹时,我都会想起儿时捉螃蟹唱的儿歌:“大呀大螃蟹,两只大剪子,八呀八只脚,一对大眼睛,全身硬壳壳;大呀大螃蟹,求你爬出洞,不伸剪子让我捉……”现在的蟹价尽管高了点,但吃蟹的人还是多,毕竟秋风里吃顿蟹宴,那也是一件乐事!